

哥林多前書 第十七課...

捐獻問題、結語

播放操作小技術：滑鼠 click 各位置



1

■「獻」是對上的，這是基督徒對神的奉獻。很明顯我們不能說對神施捨，我們也很清楚神那麼豐富不需要人的捐助，而且我們得貨財的力量都是從神來的，只能夠像大衛一樣說：「萬物都從你而來，我們把從你而得的獻給你。」
代上廿九14。所以我們應當存感恩的心，以正直的心，樂意獻上這一切物，這是最馨香、最討神喜悅的祭物，完全是自動自發的，如果奉獻的心不對，求主憐憫，我們要省察改正。

■「納」是應該繳上去的，例如說納稅、納貢，跟獻一樣是對上的，但是跟獻不同的是納的意義裡面它蘊含著義務的性質；在對神方面，舊約聖經都提到「當納的十分之一」。
但是太廿三23也有清楚的教導，講到十分之一：「你們這假冒為善的文士和法利賽人有禍了！因為你們將薄荷、茴香、芹菜獻上十分之一，那律法上更重的事，就是公義、憐憫、信實，反倒不行了。這更重的是你們當行的；那也是不可不行的。」最後這句話就是講前者。講到奉獻的十一問題，基本上可以用太廿三23來為新約時代我們的十一，可以做一個解說，做一個憑據。



3

捐獻問題、結語

包含：**愛心捐獻**的處理方式，十六1-4；保羅未來行程的計畫，5-12；最後的勸勉，13-18；結語問安，19-24。



首先**愛心捐獻**的處理的方式，提出來的就是要**按原則行**，1-4。

保羅不但已經吩咐加拉太的眾教會，也同樣吩咐過馬其頓的眾教會，林後八、九都很清楚的解說：不論是加拉太的眾教會或是馬其頓的眾教會，保羅都呼籲他們以**愛心**捐助耶路撒冷的窮困信徒。

于中旻牧師《從聖經看華人用錢》，可以了解聖經當中論到**聖徒的用錢**大概分為：

施捨的施，**捐獻**的捐，**奉獻**的獻，**當納**的納一施、捐、獻、納四個部分。

- 「**施**」是對下的，也就是**基督徒對社會的責任**要憐憫貧窮的人
- 「**捐**」是平行的，就是「**供給聖徒的事**」，雖然這也是施捨錢財，賙濟貧窮，但在新約教會的實行上，是「**補聖徒的缺乏**」，是在**主愛團契**中的分享。

聖經特別強調這個捐助的精神是**均平**，

捐得樂意的人是神所喜悅的，在林後八有很清楚的教導

2

不但在**奉獻**的事上、**愛心捐獻**的事上要**按著原則**，

2「每逢七日的第一日，各人要照自己的進頂抽出來，免得我來的時候現湊。」

初代教會每個人的工錢，太二十葡萄園的比喻一天有一錢銀子。

有的學者認為說各人在家裡面先預備好，然後到某一個主日聚會時候拿出來捐獻；

也有的說每個主日都自行的捐獻。不管是抽出、不管是留著都是一個現在時態，表示的是一個不斷進行的狀態，意思就說關心人、奉獻金錢，應該是常態的，有感動就要有行動，不論如何就不是現湊，總是要預備。

另外在經手錢財上要**慎選同工**，至少兩位，3-4「你們舉薦誰，誰來把這個錢送去，

那就打發他們。若我也該去，他們可以和我同去。」

經手金錢至少是兩位，以免陷入試探給撒但留地步，

林後八21「我們留心行光明的事，不但在主面前，就是在人面前也是這樣。」

我們也聽到教會裡面也有一些關於**在金錢上虧負神**的事，或者服事者在金錢上

受誘惑跌倒的事，這些都是非常不討神的喜悅，也沒有辦法榮耀主的名，

甚至於絆倒弟兄姊妹；特別是**牧者**在處理金錢上要特別的謹慎。

保羅在這裡講到**捐獻**的事的時候，要**按著原則**，要**好好的先預備**，還要**慎選同工**。

4

5-12 在未來的計畫上，保羅說照主的旨意。

7 「主若許我，我就指望和你們同住幾時。」他希望能夠到哥林多的教會去，然後與他們見面，雖然一切的計畫都是照主的旨意，**主若許**就可以成行，只是後來保羅改變了行程；所以，哥林多的信徒認為他食言認為他**說話不算話**，也造成了後面的一些**困擾**，這個在我們看**哥林多後書**就能夠了解，**林後一15-17** 保羅也有所解釋。

但是他，一切他是**神的僕人**，他是**照著神的心意而行**，他是很想去跟他們見面，不只是路過，他希望跟他們同住，但是呢，現在他還有一個很重要的事情，就是**以福音為先**。

8 「但我要仍舊住在**以弗所**，直等到五旬節；因為有**寬大又有功效的門**為我開了，並且**反對的人**也多。」這個說法非常的特別，但是很讓人感動：**服事者他以福音為先**，他很想去和哥林多的信徒們能夠一起相處一段時間，這個教會是他所建立的，他一定是非常的掛心，他如果能夠跟信徒相會這是多麼美好的事，但是現在他還要留在當地，也就是他寫**哥林多前書**的地方，也就是**以弗所**。



5

只是面對許多的**機會**，他不願意放過，

所以雖然有**寬大的門**，有很多**未得之民、未信主的人**；

但是，**反對的很多，保羅也不害怕**，

保羅說他還要住在**以弗所**，工作的機會還在。之後他也有一些安排：

- 打發**提摩太**，**林前四17** 我們就看到這一封信就是請**提摩太**帶去的，
- 他也要勸他的兄弟**亞波羅**，

12 「至於兄弟**亞波羅**，我再三地勸他同弟兄們到你們那裡去」，他為提摩太來做一個**懇請**，就是如果提摩太來到他們當中的話，他們也要善待他。

對於**亞波羅**呢，他也希望亞波羅**可以去**。



我們會看到保羅的用詞，因為**提摩太**是保羅屬靈的兒子，是他的**晚輩**，

所以在**林前四17** 看到他用**打發**這個字，

四17「我打發提摩太到你們那裡去。」

但**十六12** 對他的**平輩**「…兄弟**亞波羅**，我再三地勸他…」

所以非常仔細的，保羅的用詞是非常的**謹慎的**。

這是在 5-12 保羅對他**將來的**、他未來的計畫。

他說為什麼要留在**以弗所**呢？**有寬大又有功效的門**，

有福音的門是很有機會的，是可以傳福音的，

但是下面這句話**「反對的人也多」**，

保羅所面對的**福音禾場**，有很多的**未信者、未得之民**，

徒十八 就看到保羅在**哥林多**停留了有一年半的時間，

徒十八9「夜間，主在異象中對保羅說：『不要怕，只管講，不要閉口，

有我與你同在，必沒有人下手害你，因為在這城裡，**我有許多的百姓**。』」

在哥林多城裡還有很多的人，主是定義要**讓他們可以有機會**，

可以來**領受這個福音的恩典**，所以祂勉勵保羅說**不要怕你只管講**。



你說對保羅這一位**神所重用的僕人**，他還會**膽怯**嗎？他還會**害怕**嗎？

事實上每一封**保羅**的書信後面，我們都看到他總是請求弟兄姊妹

為他禱告，讓他可以**放膽傳講福音的奧秘**。

所以保羅不是一個**驕傲**的使徒，他是非常**謙卑**，

他也知道，他是**鬥士**不是**打空氣**，他有爭戰的對頭就是**惡者**，

以至於他需要**好好的倚靠主**，他也要弟兄姊妹**為他禱告**。



6

13-18 最後還有一小段**勸勉**…

13 看到的是一個生命的非常寶貴的**勸戒**或者說是**勸勉**，勸勉信徒

要警醒、要站穩、要成長、要剛強、要有愛；所有一切都是憑著愛心而做。

「作大丈夫」就是**長大成熟**的意思，這個裡面讓我們看到**生命的建造**：

保羅十分看重生命的建造，不只是做工而是在**生命、在愛的根基上的建造**，

你先是一個**什麼樣的人**，你才能夠**做什麼樣的工**，你是一個**對的人**、

你就能夠**做對的工**，我們要**走在生命的道路上**，這是保羅十分看重的。

而**愛要在真道上站穩**，以**愛心做根基**，**愛心跟真理必須要平衡**，

約貳2-3「愛你們是為真理的緣故，…恩惠、憐憫、平安

從父神和祂兒子耶穌基督在**真理和愛心上必常與我們同在！**

愛心要和真理平衡，不在真理裡的愛心不但不能夠成事還會敗壞事情。

不單是有這五項的需要、勸勉：要警醒、要站穩、要成長、要剛強，要有愛。

保羅還提醒信徒要**順服敬重**樂意服事的這些事奉者：

司提反一家專以服事聖徒為念，委身事奉，

司提反、福徒拿都、亞該古也專程到**以弗所**去探視保羅，保羅在這地方都有提及。

7

8

19-23 看到結語、問安。20「你們要親嘴問安，彼此務要聖潔。」

新譯本聖經「用聖潔的親吻彼此問安。」特別在十六最後，

是很重的一個提醒跟勸戒，22「若有人不愛主，這人可詛可咒……」

保羅用了十分嚴重的說詞，不愛主的人是要被咒詛，

甚至於好像要遭棄、要毀滅的那種感覺，遭到棄絕的這種感覺。

若有基督徒自認為他已經是基督徒了，但是他也可以不愛主，反正他已經拿到

天堂的門票，這樣的想法是非常危險的，如果不愛主從保羅的角度看真是可咒詛。

保羅是深深體會主愛的神的兒女，我們也必須深深體會主愛我們，

我們不是只是在主面前求恩典，而忘記了給我們恩典、愛我們到底的主耶穌基督……

事實上，如果一個人他說他信主但是他不愛主，這也讓人覺得非常的特別、

或者說沒有重生的人他沒有辦法體會主的愛，他也沒有辦法回應主的愛，

當然沒有重生他的結局就是滅亡。

但求主憐憫，已經重生已經得救的神的兒女，求主幫助我們

從那個不冷不熱的情況當中出來，從對主愛的疏離當中出來，

讓我們看到領受主的愛，回應主的愛的必須。



9



然後保羅講到「**主必要來！**」為什麼在可詛可咒後面講到**主必要來**呢？

這個講到基督徒的末世觀，當主再來的時候我們要交帳，你不愛主你如何交帳呢？

主一定會再來的，這是非常非常重要的在教會裡面我們要彼此提醒的。

初代的教會因為面對羅馬政府的逼迫，信徒面對很大的苦難，

所以他們常常在見面的時候他們就會說這句話「**主必要來！**」

原來是一個亞蘭語 maranatha 這個字，直譯就是「**主啊！來吧。**」

和合本翻成「**主必要來！**」新譯本翻成「**主啊，願你來！**」



在一個很困難的很艱困的環境當中，信徒仰望主的再來，而不愛主的要被咒詛，

為什麼？因為主必要來，主來，我們必須要向祂交帳，你不愛主，你交出什麼呢？

所以在這裡我們會看到主必要來的這樣一個信心、一個盼望、一個宣告，

更是我們知道受苦者因著主必要來而得著安慰，

愛主的見證，我們在這地方看到。



後面的祝福：「**主耶穌基督的恩與眾人同在**」，

使徒的愛，也在基督耶穌裡面與眾人同在，

這是非常美好的一個結束。**哥林多前書**我們就停在這裡。

10